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Teoría de Autómatas y Lenguajes Formales, I

1er. examen parcial
Marzo 2002

Problema. Considérese el lenguaje sobre el alfabeto  = {0, 1, 2} formado por las palabras que tienen al menos dos de las letras de , pudiendo tener intercaladas tanto entre ellas como delante y detrás de las mismas caracteres arbitrarios de .

1. Construir razonadamente una expresión regular para el lenguaje

2. Construir razonadamente un autómata finito no determinista que acepte únicamente las palabras de ese lenguaje

3. Transformar razonadamente el autómata anterior en un autómata finito determinista

4. Minimizar el autómata anterior razonadamente

2º examen parcial
Mayo 2002

Problema  Se considera el lenguaje L = { vw | v(ab)*, w(a+b)*, |v|  |w| }.

1) Demostrar que el lenguaje L no es regular.

2) Construir razonadamente un autómata a pila sin “transiciones ” que acepte al lenguaje L.

3) Construir razonadamente una gramática independiente del contexto que genere al lenguaje L.

Examen Final
Junio de 2002

Se consideran los lenguajes sobre el alfabeto {0,1} siguientes:

L0 = (01*)*0

L1 está formado por las palabras de L0 cuyo primer grupo de unos tiene longitud par y en las que no hay dos grupos consecutivos de unos que tengan longitud par, ni dos grupos consecutivos de unos que tengan longitud impar.

L2 está formado por las palabras de L0 en las que no hay dos grupos consecutivos de unos que tengan la misma longitud.

L3 está formado por las palabras de L0 en las que hay dos grupos consecutivos de unos que tienen la misma longitud.

Para cada uno de los lenguajes L1, L2 y L3 , a) si el lenguaje es regular, hallar razonadamente el autómata finito determinista mínimo que lo acepta (2,3 puntos), así como una expresión regular que lo defina (1,1 punto); b) si el lenguaje no es  regular, pero es independiente del contexto, demostrar lo primero (1,1 punto), y hallar razonadamente un autómata a pila (1,1 punto) que lo acepte y una gramática independiente del contexto (1,1 punto) que lo defina; c) si el lenguaje no está en ninguno de los casos anteriores, hallar razonadamente una máquina de Turing que lo acepte (1,1 punto) y una gramática que lo defina (2,2 puntos).

NOTA: Entre dos ceros consecutivos se considera que hay una cadena de unos de longitud cero.

Examen de Septiembre de 2002

Considérense los siguientes lenguajes:

L1 = Lenguajes de los números naturales en base 10, sobre el alfabeto ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}. 

Por ejemplo, "0", "15" y "53" pertenecen al lenguaje, pero "05" no.

L2 = Lenguaje de sumas de números de L1, sobre el alfabeto ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,+}.

Por ejemplo, "13+5" y "54+0+2+20" son palabras del lenguaje, pero "20+", "+5", "1++2" o "54+04" no.

L3 = {w / w pertenece a L2 y hay dos números de la misma longitud }

L4 = {w / w pertenece a L2 y cada número es de longitud mayor que el anterior }

L5 = {w / w pertenece a L2 y todos los números son múltiplos de 3}1

SE PIDE: 

(a) (1 pt) Dar expresiones regulares para los lenguajes L1 y L2

Para los lenguajes L4, L5, L6, de manera razonada, se pide

Si es regular,  (b) (1 pt) Dar la expresión regular  (c) (1 pt) Hacer un A.F.D. mínimo que lo reconozca

Si es independiente del contexto no regular, (d) (1 pt) Demostrar que no es regular  (e) (1.2 pt) Hacer un Autómata a Pila que lo reconozca  (f) (1.2 pt) Proporcionar una gramática independiente del contexto que lo genera.

Si es recursivamente enumerable no independiente del contexto,  (g) (1.2 pt) Demostrar que no es independiente del contexto  (h) (1.2 pt) Hacer una máquina de Turing que lo reconozca  (i) (1.2 pt) Dar una gramática dependiente del contexto que lo genera.

1Nota: Son los números, no sus longitudes, los que han de ser múltiplos de 3.

